
Grønlandsudvalget

Til: Udenrigsministeren

Dato: 16. november 2017

I et kommende samråd ønsker udvalget en drøftelse af følgende spørgsmål:

GRU alm. del

Samrådsspørgsmål C

Idet der henvises til artiklerne ”Risø-ekspert: Spildevand på Camp Century er

ufarlig” (KNR’s hjemmeside den 1. juni 2017), ”Ny bog om hemmelig kold-

krigsbase under indlandsisen afdækker dansk diplomatisk dobbeltspil” (Dag-

bladet Informations hjemmeside 6. oktober 2017) og ”Isbyens sidste hemme-

lighed: Hvorfor droppede amerikanerne byen under isen?” (Ingeniørens hjem-

meside 25. oktober 2017), bedes ministeren besvare følgende om Camp Cen-

tury:

1) Hvilket aftalegrundlag angiver specifikt Camp Century som amerikansk for-

svarsområde?

2) Idet Camp Century blev kategoriseret som et humanitært forskningsprojekt,

hvordan kan oprydningen på stedet så være underlagt forsvarsaftalen med

USA?

3) Vil ministeren forklare, hvorfor den danske regering på samråd i Grøn-

landsudvalget 3. november 2016 henholder sig til Atomenergikommissionens

afrapportering fra 1964, når den skal vurdere det radioaktive affalds farlighed?

4) Vil ministeren forklare, hvorfor den danske regering på samråd i Grøn-

landsudvalget 3. november 2016 hævder, at man har undersøgt, om der er

ryddet tilstrækkeligt op, når den ansvarlige for oprydningen – Povl Ølgaard –

har udtalt til KNR, at man netop ikke har undersøgt, om der er ryddet tilstræk-

keligt op?

5) Vil ministeren forklare, hvilken vurdering af tærskelværdier den danske re-

gering henviser til i samråd i Grønlandsudvalget 3. november 2016?

6) Vil ministeren forholde sig til, at Atomenergikommissionens afrapportering

fra 1964 ifølge nye oplysninger fra lektor emeritus Henry Nielsen og professor

Kristian Hvidtfelt Nielsen ikke er så uvildig som den danske regering gav ud-

tryk for på samråd i Grønlandsudvalget 3. november 2016?

7) Har de nye oplysninger, som er fremkommet efter arbejde af lektor emeri-

tus Henry Nielsen og professor Kristian Hvidtfelt Nielsen om, at reaktoren på

Camp Century producerede langt mere spildevand end rapporteret, givet an-

ledning til en ændring af den danske regerings opfattelse af miljørisikoen?

8) Vil udenrigsministeren i forlængelse af foregående spørgsmål forholde sig

til, at den egentlige årsag til nedlukningen af reaktoren på Camp Century sta-

dig er holdt hemmelig – herunder indikationer på, at reaktoren var tæt på ned-

smeltning?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Aleqa Hammond (UFG).

På udvalgets vegne

Aleqa Hammond
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